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DISCURSO 
EL DÍA DE CAMPO SOBRE LA CAFICULTURA NACIONAL 
SR. ANTONIO SACA  
PRESIDENTE DE LA REPUBLICA 
19 NOVIEMBRE DE 2005 
 
 

 

CUANDO YO ERA CANDIDATO PRESIDENCIAL, VISITE  ESTA 

COOPERATIVA, Y FUI RECIBIDO CON MUCHO CARIÑO,  TANTO POR EL 

PRESIDENTE QUE EJERCIA EN AQUEL MOMENTO, COMO POR EL 

INGENIERO PROSPERO TREJOS. Y PLATICABAMOS  A CERCA DEL CAFÉ Y 

EN AQUEL MOMENTO, EL DOLOR DE CABEZA DEL PAIS, ERA EL PRECIO 

DEL CAFÉ. PERO NOS EXLICACA COMO EN MEDIO DE LA CRISIS, ESTA 

COOPERATIVA, ESTABA DESDE ESTE CERRO CACAUATIQUE, ESTABA 

CONVIRTIENDO SE EN LA  DIFERENCIA DE LA COMERCIALIZACION Y 

.TRANFORMANDOSE EN MEDIO DE LA CRISIS.  

 

CUANDO EL COMISIONADO PRESIDENCIAL PARA EL CAFÉ, TOÑO 

SALAVERRIA, ME PIDIO QUE ESTUVIERAMOS ACA, YO DIJE, CON MUCHO 

GUSTO, YO VOY A ESTA COOPERATIVA, PORQUE SE HAN HECHO 

CAMBIOS ENORMES Y ADEMAS SE DEMUESTRA LA RESPONSABILIDAD 

SOCIAL EMPRESARIAL. 

 

ES PARA MI UN ENORME GUSTO, PODER COMPARTIR CON USTEDES, 

AQUÍ EN CIUDAD BARRIOS,  EL DÍA DE CAMPO DE LA CAFICULTURA 

NACIONAL, DENOMINADO “UNIDOS POR UNA CAFICULTURA SOSTENIBLE”. 
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EL GUSTO ES AUN MAYOR, AL SABER QUE ESTAMOS COMPARTIENDO, 

CON UNA SOCIEDAD COOPERATIVA QUE AGRUPA,  A MAS MIL 

PRODUCTORES, LA MAYORÍA DE ELLOS, TRABAJANDO BAJO LA 

MODALIDAD DE EMPRESAS FAMILIARES Y QUE GRACIAS A SU ESFUERZO,  

SE HAN CONVERTIDO EN EXPORTADORES DIRECTOS. 

 

TODOS SABEMOS QUE LA RECIENTE CRISIS DE LOS PRECIOS 

INTERNACIONALES DEL CAFÉ, HA SIDO LA MÁS PROFUNDA DE LA 

HISTORIA, PERO GRACIAS A DIOS, EL MERCADO ESTA DANDO MUESTRAS 

DE RECUPERACIÓN.  TAMBIÉN SABEMOS QUE  AFRONTAMOS EL PELIGRO 

DE LA RECURRENCIA DE CICLOS, DE LOS FAMOSOS ALTIBAJOS QUE 

SUCEDEN EN TODA ACTIVIDAD PRODUCTIVA, Y POR ESA RAZÓN SE HACE 

NECESARIO QUE ESTEMOS PREPARADOS, CON UN MODELO DE 

CAFICULTURA SOSTENIBLE, QUE NOS DÉ SOPORTE ECONÓMICO.  

 

 BAJO ESA PREMISA, ESTAMOS OBLIGADOS A BUSCAR MERCADOS 

NATURALES QUE VALOREN, NO SOLO LA CALIDAD DEL PRODUCTO, SINO 

TAMBIÉN LA TRANSPARENCIA EN LA PRODUCCIÓN Y LA SOSTENIBILIDAD 

AMBIENTAL Y SOCIAL. TANTO USTEDES, QUE PRODUCEN EL LLAMADO 

GRANO DE ORO, COMO NOSOTROS DESDE EL ESTADO, DESDE EL 

GOBIERNO, ESTAMOS CONSCIENTES QUE LA CRISIS DE PRECIOS, NO HA 

FINALIZADO,  Y POR LO TANTO DEBEMOS EVITAR LA TENTACIÓN, DE 

TRABAJAR EN FORMA AISLADA.  ESTA COOPERATIVA, ES UN CLARO 

EJEMPLO DE LOS BENEFICIOS QUE TRAE CONSIGO, EL TRABAJO EN 

EQUIPO Y ARMONÍA. 

 

 

 



 
 

  

 

 

 

           

                          

                                        Unidad de Monitoreo  
SECETARIA DE COMUNICACIONES 

                                                                       Casa Presidencial, El Salvador, Centro América 

   

 

 3 

 

AFORTUNADAMENTE Y GRACIAS A UNA SERIE DE POLÍTICAS IMPULSADAS 

DESDE EL GOBIERNO Y AL ESFUERZO MISMO DE USTEDES, LOS 

PRODUCTORES, HOY PODEMOS HABLAR DEL RESURGIMIENTO DEL CAFÉ 

SALVADOREÑO, QUE HA GANADO TERRENO EN EL CAMPO 

INTERNACIONAL Y QUE GENERA MILLONES DE DÓLARES EN DIVISAS AL 

AÑO. SOLO PARA LA COSECHA 2004-2005, LA CAFICULTURA NACIONAL 

REPORTO 165 MILLONES DÓLARES, EN DIVISAS, LO QUE SIGNIFICA UN 

APORTE DEL 2%, AL PRODUCTO INTERNO BRUTO.   

 

QUERIDOS AMIGOS, EL RELANZAMIENTO DEL CAFÉ DE EL SALVADOR, EN 

EL MUNDO, ESTA DANDO RESULTADOS SORPRENDENTES. NUESTRA 

PARTICIPACIÓN EN FERIAS INTERNACIONALES EN NORTEAMÉRICA, 

EUROPA Y ASIA, ASÍ COMO LA PRESENCIA DE NUESTRO PRODUCTO EN 

REVISTAS ESPECIALIZADAS Y NOVEDOSAS ACCIONES DE PROMOCIÓN, 

COMO LA TAZA DE LA EXCELENCIA,  HAN PERMITIDO QUE LLEGUEMOS, 

HASTA DONDE ESTAMOS. 

 

AL INICIO DE NUESTRA GESTION, EL CAFÉ SALVADOREÑO CONTABA CON 

43 COMPRADORES DE CAFÉS ESPECIALES EN EL MUNDO, CIFRA QUE SE 

HA INCREMENTADO A 125,  LOGRANDO  PARA LA COSECHA 2004-2005, LA 

EXPORTACIÓN DE MAS DE 305 MIL 800 QUINTALES.  DICHOS NÚMEROS,  

CONFIRMAN QUE NUESTRAS EXPECTATIVAS DE ALCANZAR LOS 500 MIL 

QUINTALES DE CAFES ESPECIALES, AL FINAL DE NUESTRO QUINQUENIO,  

ESTAN EN CAMINO DE CUMPLIRSE. ESO, DEBE MOTIVARNOS A TODOS Y 

PREPÁRARNOS, PUESTO QUE LAS PROYECCIONES DE CRECIMIENTO, 

ESTAN COMENZANDO A VERSE ALENTADORAS.  
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QUIERO REFERIRME AHORA A UN TEMA QUE EN LOS ÚLTIMOS DÍAS SE HA 

VUELTO POLÉMICO, POR LA POLITIZACIÓN QUE CIERTOS GRUPOS HAN 

QUERIDO HACER DE ÉL. ME REFIERO A LA MANO DE OBRA QUE SE 

NECESITA, PARA LA RECOLECCIÓN DE LA COSECHA, Y DE LA CUAL, 

SEGÚN DATOS DE LA FUNDACIÓN PROCAFE, SE TIENE UN ALTO DÉFICIT 

EN EL PAÍS. 

 

LA FALTA DE MANO DE OBRA PARA RECOGER EL GRANO, PONE EN 

GRAVE RIESGO LA PRODUCCIÓN, PUESTO QUE DE TODOS ES CONOCIDO, 

QUE DEBE REALIZARSE EN EL MOMENTO ADECUADO, A FIN DE NO 

AFECTAR LA ECONOMÍA DE LOS PRODUCTORES Y DEL PAÍS EN GENERAL. 

 

ANTE TAL SITUACIÓN, EL GOBIERNO, EN SU ROL DE FACILITADOR DE LAS 

ACTIVIDADES PRODUCTIVAS DEL PAÍS, HA DISPUESTO UNA SERIE DE 

ACCIONES DE APOYO A LA RECOLECCIÓN DE LA PRODUCCIÓN DE CAFÉ, 

COMO UNA FORMA DE CONTRIBUIR A LA REACTIVACIÓN DE LA ECONOMÍA 

NACIONAL, PARA APOYAR A LOS PRODUCTORES Y PARA GENERAR 

EMPLEOS E INGRESOS ECONÓMICOS, A LA POBLACIÓN DEL ÁREA RURAL, 

QUE LO NECESITE. 

 

NUESTRO PLAN DE ACCIÓN TIENE SEIS ÁREAS, QUE VAN DESDE EL 

INCREMENTO DE LA SEGURIDAD EN LAS ZONAS CAFETALERAS Y LA 

REHABILITACIÓN Y MEJORA DE LA INFRAESTRUCTURA DE ACCESO,  

HASTA EL APOYO EN .ACCIONES QUE LLEVEN A LOS PRODUCTORES, A 

CONTAR CON LA MANO DE OBRA NECESARIA. 
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PARA ESTO ULTIMO, SE TIENE PREVISTO PROPORCIONAR EL APOYO 

NECESARIO, QUE LLEVE  A LOS CAFICULTORES, A CONSEGUIR LA MANO 

DE OBRA, PRIMERO A NIVEL NACIONAL.  ESTO  PRETENDE LOGRAR A 

TRAVÉS DE LA DIVULGACIÓN, DE INFORMACIÓN, ENTRE LA POBLACIÓN 

INTERESADA, EN PARTICIPAR EN LA RECOLECCIÓN DEL GRANO. 

 

AQUÍ SE CONTEMPLA LA REALIZACIÓN DE FERIAS DE EMPLEO,  EN 

SECTORES COMO APANECA, SANTA ANA, JUAYUA, LA LIBERTAD, 

USULUTAN Y MORAZÁN,  CON EL APOYO DE EXPERTOS DEL MINISTERIO 

DE TRABAJO Y LA COOPERACIÓN DE LA FUERZA ARMADA DEL PAIS. 

 

SE CONTEMPLAN ADEMÁS ACCIONES DE COORDINACIÓN Y SEGURIDAD 

PARA EL TRANSPORTE DE PERSONAL, ASÍ COMO EL ASPECTO DE LOS 

ALBERGUES. 

 

EN EL CASO DE QUE EL DÉFICIT DE MANO DE OBRA SE MANTENGA,  SE 

HARÁN  ACCIONES SIMILARES A LAS ANTERIORES, A NIVEL REGIONAL, Y 

SE OTORGARAN FACILIDADES MIGRATORIAS, A TRAVÉS DE LAS 

INSTANCIAS CORRESPONDIENTES, PARA EL INGRESO TEMPORAL DE 

TRABAJADORES, DE LOS PAÍSES VECINOS.  LA DIRECCIÓN GENERAL DE 

MIGRACIÓN, AMPARADO EN LAS LEYES VIGENTES, HA COMENZADO A 

DISTRIBUIR EL DENOMINADO CARNET DE BRACERO CENTROAMERICANO, 

PARA TENER EL CONTROL DE ESTAS PERSONAS, MIENTRAS DURE SU 

PRESENCIA EN EL PAÍS. 
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SOBRE ESTE TEMA, QUEREMOS SER CLAROS Y PEDIMOS QUE NO SE 

POLITICE, PUESTO QUE LOS OBJETIVOS DE ESTE PLAN DE ACCIÓN, SON 

CLAROS,  TRANSPARENTES Y AMPARADOS EN LA LEY.  ADEMAS NO ES 

NADA NUEVO QUE CORTADORES DE PAISES VECINOS, ESTEN AQUÍ EN EL 

PAIS. SIMPLE Y SENCILLAMENTE, LO QUE ESTAMOS HACIENDO ES 

ORDENAR EL TEMA. 

 

SOBRE LA LLEGADA DE HERMANOS CENTROAMERICANOS, QUIERO 

AGREGAR QUE  NOSOTROS SOMOS PUEBLOS HERMANOS, NO PODEMOS 

CERRARLES LAS PUERTAS A LOS NICARAGÜENSES Y A LOS 

HONDUREÑOS, SOBRE TODO QUE ELLOS VIENEN BUSCANDO UN EMPLEO, 

Y NO VIENEN A SUSTITUIR A NADIE, HAY OTRAS PERSONAS QUE NO 

QUIEREN HACER ESTE TIPO DE TRABAJO.  YO CREO QUE ESTO FORMA 

PARTE DE LA INTEGRACIÓN CENTROAMERICANA, NO SE TRATA DE 

DESPLAZAR A SALVADOREÑOS, SE TRATA DE QUE ESTÁN VIENDO EN EL 

SALVADOR, UN PAÍS QUE TIENE OPORTUNIDADES. 

 

LOS SALVADOREÑOS DEBEMOS ESTAR SATISFECHOS CON EL 

COMPORTAMIENTO DE LA AGRICULTURA, PUESTO QUE  EN TÉRMINOS 

GENERALES, ES UNO DE LOS SECTORES QUE REPORTA MAYOR 

CRECIMIENTO. PARA EL AÑO 2005, VA A CRECER, A PESAR DE STAN,  5%  

APROXIMADAMENTE, DESPUÉS DE QUE VENÍAMOS DURANTE OCHO 

AÑOS, SIN REPORTAR, NINGÚN TIPO DE CRECIMIENTO. ESTA ES UNA DE 

LAS SATISFACCIONES MAS GRANDES QUE TENGO,  
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Y AHORA HAY UNA DISCUSION SOBRE EL TEMA DEL CRECIMIENTO 

ECONOMICO. NOSOTROS SEGUIMOS PROYECTANDO 2.5  DE 

CRECIMIENTO ECONOMICO Y QUEREMOS QUE CREZCA 3 O 3.5 EL 

PROXIMO AÑO, Y QUE VAYAMOS SALIENDO DE ESTE CICLO RECESIVO, 

SOBRE POCO ESCASO CRECIMIENTO, Y LO VAMOS A LOGRAR POCO A 

POCO. 

 

FELICITO A LOS CAFICULTORES DEL PAÍS, POR EL RESURGIMIENTO DE 

NUESTRO PRODUCTO, LES AGRADEZCO POR HABERME INVITADO A ESTE 

DÍA DE CAMPO POR UNA CAFICULTORA SOSTENIBLE, Y LES PIDO QUE 

SIGAMOS TRABAJANDO POR EL PAÍS.  

 

ADEMAS DEL DIA DE CAMPO, ENTIENDO QUE HAY UNA PANTALLA 

GIGANTE, PARA QUE VEAMOS TODOS, LO QUE ESTAMOS ESPERANDO, EL 

JUEGO DEL REAL MADRID Y EL BARCELONA. QUICE CONVENCER A MIS 

HIJOS HOY, PARA QUE ME ACOMPAÑARAN DOS DE ELLOS, PORQUE MI 

ESPOSA ESTA FUERA DEL PAIS, Y ME DIJERON QUE NO, ALLA NO VA 

HABER TELEVISION EN SAN MIGUEL Y QUEREMOS VER EL JUEGO. PERO A 

MI ME ASEGURARON DESDE AYER, QUE AQUÍ EN LA COOPERATIVA 

TENIAN UN TELEVISOR GRANDE.  

 

LAMENTO MUCHO A LOS DEL BARCELONA, PERO HOY VAN A PERDER.  

 

AGRADEZCO EN NOMBRE DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA, LA ENTREGA 

DEL LOCAL QUE ALBERGARA EL CENTRO ESCOLAR DEL CASERÍO “LOS 

GUTIÉRREZ”,  LO CUAL HA SIDO POSIBLE CON LOS RECURSOS 

PROVENIENTES DE LA VENTA DE CAFÉS CERTIFICADOS. 
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QUEREMOS AGRADECER AL SEÑOR  HEGGLIN, REPRESENTANTE DE 

“TALOCA” Y  “KRAFT”, COMPAÑÍAS QUE RESPALDAN MEDIANTE SELLOS, 

CERTIFICACIONES Y NORMAS SANITARIAS, INICIATIVAS PARA HACER DEL 

CAFÉ, UN CULTIVO SOSTENIBLE.  LES REITERAMOS NUESTRA GRATITUD 

Y LES INSTAMOS A QUE CONTINÚEN APOYANDO A EL SALVADOR. 

 

ASIMISMO AGRADECEMOS A LA AGENCIA INTERNACIONAL DE .ESTADOS 

UNIDOS PARA EL DESARROLLO, A TRAVÉS DEL AMIGO  MARCK 

SILVERMAN, POR TODO EL APOYO QUE NOS HA DADO, PARA LLEGAR 

HASTA DONDE ESTAMOS. 

 

AL VER A ESTA COOPERATIVA ENTREGANDO RESPALDO PARA UNA 

ESCUELA, VER COMO HAN SALIDO ADELANTE, Y POR SUPUESTO QUE 

RECIBO LAS PETICIONES Y LAS VAMOS A REVISAR EN EL GOBIERNO, 

TENGANME PACIENCIA, UNA POR UNA, SE LAS VAMOS A IR RESOLVIENDO. 

 

AL VER A LA COOPERATIVA .DE CIUDAD BARRIOS, AL VER EL APOYO 

INTERNACIONAL, YO CREO QUE PUEDO REPETIR ESA FRASE QUE ME 

GUSTA Y QUE VEN USTEDES EN VALLAS, EN LA TELEVISION Y RADIO, ME 

IMAGINO QUE LA HAN ESCUCHADO. “EL SALVADOR VALE LA PENA”. 

 

SEÑORES,  NOSOTROS TENEMOS UN PAIS LINDO, UN PAIS DE 

LIBERTADES Y LO QUE VA A ESTAR EN JUEGO EN MARZO, SON LAS 

LIBERTADES, EN MARZO. NO VOY A HABLAR DE POLITICA, PERO SI 

QUIERO DECIRLES QUE LO VA A ESTAR EN JUEGO, ES LAS LIBERTADES. 
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CUIDAR LA LIBERTAD QUE TENEMOS, ES NUESTRO PRINCIPAL OBJETIVO, 

PORQUE SOLO SE APRECIA ALGO, CUANDO SE PIERDE.  EL PAIS 

COMIENZA A SALIR ADELANTE, DESPUES DE UN LARGO PROCESO 

RECESIVO, DESPUES DE UNA GRAN CANTIDAD DE PROBLEMAS. YO LES 

PIDO QUE TRABAJEMOS DE LA MANO. POR ESO ME VOY MAÑANA MUY 

TEMPRANO A MIAMI, A REUNIRME CON EMPRESARIOS, CON EL 

GOBERNADOR BUSH, PARA HABLAR DE TEMAS COMO EL ALCA, TEMAS 

COMO EL CAFTA. Y ESPERAMOS QUE EL 1 DE ENERO, QUE SE PONGA EN 

VIGENCIA, PORQUE HAY ALGUNAS TENDENCIAS DE ALGUNOS PAISES, 

QUE QUISIERA QUE SE LLEGARA HASTA ABRIL. NOSOTROS ESTAMOS 

TRABAJANDO PARA QUE SEA EN ENERO. Y LE DECIA A LA MINISTRA DE 

ECONOMIA, HAGAMOS TODO LOS CAMBIOS A LOS REGLAMENTOS EN EL 

EJECUTIVO Y LAS REFORMAS DE LEY, MANDEMOSLAS A LA ASAMBLEA 

LEGISLATIVA, PERO EL 1 DE ENERO DEBEMOS ENTRAR Y ESTAR LISTOS, 

PORQUE ESE MERCADO INTERNACIONAL NOS CONVIENE, PARA ENVIAR A 

NUESTROS PRODUCTOS, Y CREO QUE EL CAFÉ, ES UNO DE LOS 

PRODUCTOS QUE VA A SALIR BENEFICIADO CON EL CAFTA. EL CAFTA ES 

LA MITAD DEL ALCA Y POR ESO, VOY HABLAR CON EL GOBERNADOR 

BUSH, A LA FLORIDA, DEL ALCA, DEL CAFTA Y POR SUPUESTO, 

APROVECHAR PARA QUE LE HABLE AL OIDO A SU HERMANO, SOBRE EL 

TEMA DE NUESTROS COMPATRIOTAS EN ESTADOS UNIDOS,  

 

MUCHAS GRACIAS Y QUE DIOS NOS BENDIGA A TODOS. 


